



## 宁海“稻虾轮作”

# 小龙虾“错峰”上市 抢占春节市场

一般来说,小龙虾的产销旺期在夏季,冬天很难见到。可眼下,宁海力洋镇的稻虾养殖农场,农户正忙着捕捞小龙虾,前来订购的客户也是络绎不绝。小龙虾价格比夏季翻了好几倍,而且还供不应求。

据介绍,这是当地农户通过技术赋能,采取“稻虾轮作”方式,让小龙虾“错峰”上市,提升农产品效益的一项成果。



农户捕捞的小龙虾。

### 1 “错峰”上市,利润可观

1月14日上午,记者来到位于力洋镇的千亩方生态农业发展(浙江)有限公司稻虾养殖农场。只见广阔的稻田水汪汪一片,农户正驾着船筏在水面上捕捞小龙虾。

眼下养殖小龙虾的是一块早稻收割后的稻田,记者看到,田里的水比较深,为了净化水质,并给小龙虾提供更多生长养料,水底种植了大片水草,水质清澈。

农户在田里拎起地笼网,里面密密麻麻的小龙虾也随之浮出水面。虽然现在冬季,

但记者在现场看到,捕捞上来的小龙虾,色泽鲜亮,个头壮实,活力十足。

另一边,前来采购的客户已等在一旁,刚刚出水的小龙虾在经过分拣后,马上装车运走。

“这个时候小龙虾少,所以市场需求还是挺旺的。这段时间,我三天两头就要过来进一批货。”经销商李先生说,当天他打算采购25公斤,都供往饭店。

“冬季的小龙虾,个头比夏季的要小一点,但品质很不错,肉质饱满、黄也多,味道鲜美很

好吃,很受欢迎。”该农场技术负责人左宗行说。

因为眼下并非小龙虾旺季,市场供应量小,总体处于供不应求状态,市场销售价格也翻了好几倍。

“现在个重在3钱到5钱的小龙虾,批发价70元/公斤,市场零售价要卖到约100元/公斤,这个价格比夏季旺季的时候高出了三四倍。”左宗行说,从这个角度来说,虽然冬季的产量比较小,但利润可观,大幅提升了小龙虾养殖的经济效益。

### 2 “稻虾轮作”,生态种养

小龙虾旺季的时候,市场价格浮动比较大,供应量上去了,价格就会下来。力洋镇农办相关负责人说:“在农业农村部门技术专家的帮助下,我们大力引导农户提升养殖技术,抢占‘错峰’市场,取得了良好成效,今年实现了稻田小龙虾冬季大批量上市。”

让小龙虾能够保质保量地在冬天上市,养殖技术很关键。

据技术人员介绍,冬季较冷,小龙虾养殖区需要保持高水位,以保持水底的温度。小龙虾冬季食欲不佳,消化能力弱,因此需要投喂脂肪性饲料,以增强其体质,提高成活率。另外,保持水质清洁和充足的溶氧等,也是冬季养殖小龙虾

的关键点。

据了解,千亩方生态农业发展(浙江)有限公司稻虾养殖农场是宁波稻虾综合种养技术示范基地,共有2000亩水稻田种植单季稻,其他时间用于养殖小龙虾,以提高农户的经济效益。

技术人员表示,“稻虾轮作”的特点就是生态化,种养全程无法使用农药,因为高品质小龙虾的养殖对水质要求较高,农药使用会导致小龙虾无法存活;同时,小龙虾在生长过程中产生的排泄物,可以作为水稻的肥料。因此,“稻虾轮作”是一种生态农业,小龙虾和水稻的品质会相对更好。

“现在约有600亩水面的小龙虾已经成熟,可以捕捞,都是单季早稻收割完再养的小龙虾,瞄准的就是春节前后的市场。”左宗行说,“接下来,单季晚稻收割后养殖的小龙虾也会陆续上市,捕捞期可延续到五六月份。”

“通过技术赋能使农产品‘错峰’上市,大幅提高经济效益,这对农业发展很有好处。”力洋镇相关负责人表示,力洋是农业大镇,全镇有耕地3万亩左右,“稻虾轮作”是一次成功的实践,接下来将进一步推广技术,让更多农户致富增收,推进农业产业高质量发展。

记者 陈善君  
通讯员 朱家辉 文/摄

## “幸福来敲门” 给素食的独居老人 做顿全素宴

“菜出锅啦!可以打包了……”1月14日上午,宁波晚报社区联盟“新春走基层 幸福来敲门”活动走进江北区文教街道育才社区。

### 做一顿全素宴

当天要拜访的独居老人周奶奶常年吃素,因此,在叩开老人的家门之前,记者先来到隔壁的小红帽·红韵饺坊,和志愿者一起下厨,为老人做了一顿全素宴。

小红帽·红韵饺坊是一家开在社区里的爱心工坊,成员都是社区里的退休阿姨。她们平时将亲手包的饺子进行售卖,盈利所得汇入爱心基金池,用于帮助身边的困难群体。

当天一早,她们就在厨房里忙开了。记者跟着阿姨们包素馅饺子,还帮着烹制着一道道素菜。四喜烤麸、油焖笋、油豆腐青菜、烤大头菜……不一会儿,一桌色香味俱全的菜肴便准备就绪。

10点多,“幸福来敲门”的队伍整装出发。育才社区的社工带队,小红帽·红韵饺坊的阿姨们带着打包好的素菜,“文小社”社区运营师提上米和油,记者拎着福袋和喜茶……大家来到周奶奶家。

### 遇见老同事

“快请进,快请进!”周奶奶热情地将大家迎到屋里。

“啊呀,怎么是你呀!”

“是啊是啊,我就住在隔壁社区。”

令人意外的是,在志愿者中,周奶奶见到了一位多年不见的老同事,两人拉着手亲切地叙旧。

“阿姨,今天我们准备的都是素菜,您可以吃的。”“文小社”社区运营师张丽娜喂周奶奶尝了尝大伙的手艺,得到了老人的肯定。

“我们把饺子帮您放进速冻箱,想吃了随时可以煮。”红韵饺坊的志愿者将冰箱塞得满满当当。

“您家里有没有什么用电的问题,或者什么电器坏了?我帮您看看。”电工师傅杨文拎着他的工具箱上门检修电路。

“我们帮您把春联和福字贴上,过年的气氛马上就有了。”记者和网格员把门窗装饰一新。

……

“谢谢你们了!”在热闹温馨的氛围中,周奶奶流下激动的泪水。

宁波晚报社区联盟“新春走基层 幸福来敲门”暖心场景正在全市各个角落上演,我们将继续行动,让新春问候和惊喜与您不期而遇。

记者 陶倪 王昱汀